

2020年度施政重點回顧

疫情防控工作取得階段性成效

- 堅持“嚴防嚴控，不惜代價”的防疫政策和“早發現、早報告、早隔離、早治療”的防疫策略。
- 推進傳染病防控體系建設，有效防止新冠病毒肺炎在本澳社區傳播。
- 取得了零死亡、零社區感染、零院內感染、低重症率和高治癒率的較好成績。
- 9月23日起，內地各省區恢復辦理居民赴澳門旅遊簽註。



努力阻止疫情擴散

- 成立珠澳聯防聯控工作組，雙方每天就疫情發展、病例信息、治療方案、防控措施，以及口岸對接等進行通報，合力防疫抗疫。
- 及時追蹤本澳確診者的行動軌跡，尋找密切接觸者或需要隔離的人士，護送其前往指定地點。
- 先後借用了12間酒店為回澳及來澳人士進行醫學觀察，截至9月30日，共有**15,067**人次接受酒店隔離醫學觀察。
- 盡力協助在外地的居民回澳。落實由香港機場接載澳門居民回澳的計劃，於3月期間，安排特班車接載**2,117**名居民返澳，於6月至7月期間，透過特別渡輪服務共接載**1,767**名居民返澳；透過包機形式接載**57**名澳門居民從湖北返澳。



多方位支援中小微企

- 推動中小微企電子支付普及化。1月至8月底，本澳商戶安裝移動支付機具及二維碼合共增加逾**24,400部/個**，全澳可受理移動支付的設備數量超過**6.4萬個**，電子支付呈現快速普及化態勢，至9月底，交易金額按年上升**6倍至40億元**。
- 推出“特色店計劃”。首階段於十月初五日街一帶推行，第二階段已擴展至離島區；獲認可的特色店共100間，包括餐飲企業71間及零售企業29間。



公共行政改革和法制建設有序推進

- 今年內落實首批部門架構重組工作。
- 完成對公職招聘、職程制度、公務員培訓機制的檢討。與澳門大學合作開辦了第一屆“公務人員領導力培訓班”。
- 《電子政務》法律及《電子政務施行細則》行政法規生效實施。
- 優化立法統籌協調機制，今年按規劃向立法會提交7項法案，制定和頒佈逾40項行政法規。
- 優化司法官的招聘、培訓及任用制度。



逐步落實“五層房屋階梯”的施政理念

- 新的《社會房屋法律制度》及配套行政法規於今年8月生效，社屋實施恆常性申請，至今年8月底，有約2,200戶合資格家團獲編配社屋單位。
- 新一期經濟房屋申請已經順利完成，《經濟房屋法》的修改法案獲立法會通過，優化了申請程序，確立了新的轉售制度。
- 開展《夾心階層住房方案》公開諮詢工作。
- 推進長者公寓的相關準備工作。



多層次開展城市建設

- 完成《城市總體規劃(2020-2040)》草案及輕軌東線初擬走線公開諮詢。
- 澳氹第四條大橋工程動工興建。
- 完成輕軌氹仔連接橫琴線的初步設計。
- 簽訂新的巴士批給合同。
- 優化多區行人路設施，增設綠化帶，完善無障礙設施，改善行車和步行環境。
- 利用不同區份的閒置地，創建更多優質的戶外活動空間、遊樂設施及健身場地。
- 2020年起分階段建設澳門半島南岸海濱綠廊。
- 推出優質公廁計劃，重整、翻新全澳83個公廁。
- 至9月底，約有410項金額在10萬元或以上的公共工程動工，涉及工程總造價約**142億元**。
- 至今年8月底，依法宣告面積超過**69.86萬**平方米的土地批給失效。其中，已成功收回的土地涉及地段共**44個**，總面積超過**31.93萬**平方米，較上年底增加2.56萬平方米。



不斷強化國家安全和城市安全

- 推進國安配套立法，設立國安執法機構。
- 持之以恆推展國安教育。
- 統籌網安預警應急管理。
- 有序落實“天眼”項目規劃。
- 完成《民防法律制度》的立法工作，優化“應急指揮應用平台”功能，逐步實現民防智慧管理。



抗疫援助措施迅速到位

- 從財政儲備和澳門基金會分別撥出**426億元**及**100億元**（澳門元，下同），相繼推出兩輪經濟援助措施。
- 推出臨時性中小企業特別援助及利息補貼、兩期消費補貼、稅款減免、水電費補貼、一次性現金補貼、經營牌照費用及政府物業三個月租金豁免、旅遊獎勵電子優惠平台，以及本地遊補貼等一攬子經濟援助措施。
- 兩期《消費補貼計劃》透過電子消費卡向每名合資格澳門居民發放合共8,000元，首期計劃共發出消費卡**62.4萬**張，涉及金額約**18.7億元**。截至9月30日，累計已有約**64萬**名居民領取第二期消費補貼，已使用消費額共約**20億元**。
- 透過《僱員、自由職業者及商號經營者援助款項計劃》，向30.7萬名受益人和商號發放援助款項，合計逾**63.8億元**。
- 督促和鼓勵大型企業承擔社會責任，確保本地僱員優先及持續就業。
- 推出合共**60,000個**名額的帶津培訓計劃。
- 推出“心出發·遊澳門”旅遊活動，幫助本地旅遊業復甦，截至9月30日，共有**144,080**人次報名。



築牢醫療防線應對疫情挑戰

- 及時啟動了重大公共衛生防控機制，確保本澳公共衛生安全。
- 推出多輪“保障口罩供應澳門居民計劃”。
- 成立應變協調中心，推出電子健康聲明、入境健康申報、健康碼、核酸檢查及預約等資訊系統，提高抗疫成效。
- 在國家衛生健康委員會的支持下，選派中國國際應急醫療隊（澳門）5名隊員，遠赴阿爾及利亞和蘇丹執行醫療任務、分享抗疫經驗。



保障口罩供應計劃

強化廉政和審計工作

- 優化廉政公署的組織、運作及人員設置，充實廉署調查力量，改善廉署的執法條件。
- 全面開展《現場審計實施系統》的升級及改造工作，不斷提升審計品質和效率。



教育、人才、社會工作逐步加強

- 整合教育職能部門，優化教育資源配置。
- 青少年愛國愛澳教育基地將於今年底啟用。
- 創設“青年建言平台”。
- 設立“研發成果產業化專責小組”，加強科技創新發展。
- 推出照顧者津貼先導計劃。
- 增設兩間長者日間中心。
- 下環衛生中心正式啟用。
- 完成《澳門歷史城區保護及管理計劃》行政法規的草擬工作，非物質文化遺產清單新增55個項目。
- 做好防疫工作前提下，舉辦各項大型體育賽事活動。



區域合作逐步推進

- 特區政府與廣東省政府共同磋商制定《橫琴粵澳深度合作區總體方案》，報中央審批。
- 特區政府組團赴京與國家多個部委就橫琴粵澳深度合作區有關政策進行溝通。
- 特區政府已成立橫琴粵澳深度合作區工作小組，跟進深度合作區的推進與落實工作。
- 橫琴口岸新旅檢區域已於8月18日正式開通，實行“**合作查驗，一次放行**”新型通關模式。
- 參加2020年泛珠三角區域合作行政首長聯席會議，持續加強澳門與泛珠各兄弟省區的交往合作。

